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Mit tegyünk 
a hulladékká vált
elemekkel,
akkumulátorokkal?

Az elmúlt évtizedek technikai fejlô-
dése eredményeként egyre szapo-
rodnak azok a készülékek,  játékok,
kisebb használati tárgyak, amelyek
energiatartalmát kémiai áramfor-
rások, népszerû nevükön elemek,
akkumulátorok biztosítják.

Az elemek (szárazelemek) és az ak-
kumulátorok közötti alapvetô kü-
lönbség az, hogy míg az akkumulá-
torok újratölthetôk, a szárazele-
mek lemerülésüket követôen to-
vább nem használhatók, hulladék-
ká válnak. Az újratöltés is korláto-
zott mértékû, megfelelô használat
esetén akár 500-1000 alkalommal
ismételhetô, végül az akkumulátor
is hulladékká válik, de a lényegesen
hosszabb idejû használhatóság
miatt kevesebb mennyiségût.

Sokan azt gondolják, hogy egy ilyen
kicsi elem nem árthat a környezet-
nek, és gondatlanul bárhol eldobják
azt. A szárazelemek a bennük lévô
veszélyes anyagok és kis térfogatuk
miatt jelentenek veszélyt.

Készült a Környezetvédelmi és Vízügyi 
Minisztérium megbízásából.

A kiadvány 100%-ig újrahasznosított hulladékpapírból, 
klórszármazékok és optikai fehérítô felhasználása nélkül
elôállított ofszetpapírra készült.
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Melyek az elemekben található
veszélyt jelentô anyagok?

A gombelemek, amelyeket leggyakrabban hallókészü-
lékekben, orvosi eszközökben, órákban, fényképezô-
gépekben használnak, korábban jelentôs mennyiségû
(30%-40%) higanytartalommal készültek. A gombele-
mek másik típusa az ezüst-oxid elem.

A hagyományos klasszikus szárazelem (laposelem)
széncink felhasználásával készül, és a legrövidebb élet-
tartamú, ezért használata a legkevésbé javasolható.

Az alkáli-elemek, az un. tartós-elemek is tartalmaznak
némi higanyt, bár ez a mennyiség az utóbbi években
állandóan csökken, viszont nagy tömegben használjuk
ezt az elemtípust, így a keletkezô hulladékmennyiség –
és annak veszélyessége – jelentôs. A játékok, zseblám-
pák, rádiók alkáli elemmel mûködnek.

Az utántölthetô ceruzaelemekben jelentôs mennyisé-
gû kadmium található. Ezek leginkább füstriasztók-
ban, háztartási gépekben és telefonokban használato-
sak. Egy ilyen elemet – lemerülése után – közel 1000-
szer fel lehet tölteni, így egy nikkel-kadmium elem 150
alkáli elemet pótol. Érdemes tehát a gyakran (sokat)
használt eszközökbe ilyen áramforrást tenni. 

A higany, kadmium, ólom és vegyületeik olyan veszé-
lyes anyagok, amelyek veszélyessége hosszú idôn ke-
resztül változatlan marad. Az ilyen anyagok végigván-

dorolnak a táplálékláncon, felgyûlnek az élôlények szöve-
teiben a lánc minden egyes pontján. Ezért fontos, hogy ne
dobjunk el egyetlen elemet sem, ne tegyük a kukába, hi-
szen onnan a hulladéklerakóra viszik a szemetet és ilyen
módon megvan a kockázata, hogy a környezetet
szennyezze.

A környezet veszélyeztetését elkerülni a legegyszerûbben
úgy tudjuk, ha meggondoljuk, milyen terméket vásáro-
lunk, szükséges-e a mûködtetéséhez elem. Válasszunk há-
lózatról mûködô berendezéseket, ha ez nem lehetséges,
vásároljunk feltölthetô elemet (vagyis akkumulátort) és
töltôkészüléket, így a mûködtetés olcsóbb is lesz.

Vannak olyan készülékek is, amelyek esetében napelemes
változat is létezik, mint például egyes kalkulátorok. Ezek
igazán környezetkímélô megoldások. 

A kimerült elemeket feltétlenül szelektív gyûjtôedénybe
dobjuk. Számos formájú szárazelem-gyûjtô edény van for-
galomban, szinte mindegyik olyan bedobónyílással,
amelybe más hulladékot nem is lehet tenni. 

A legtöbb településen valamely közintézményben (iskola,
orvosi rendelô, önkormányzati hivatal) találkozhatunk
ilyen gyûjtôedénnyel. Budapesten például közel 700 db
ilyen edény került kihelyezésre.

Az ilyen edényekben gyûjtött hulladékot jelenleg az aszó-
di veszélyeshulladék-lerakóba szállítják, ahol biztonságos
körülmények között, többszörös csomagolásban szigete-

lik el a környezeti elemektôl. Ismert ma már olyan ko-
hászati feldolgozó technológia, amely az elemek fém-
tartalmát képes kinyerni, vagyis lehetséges a hulladék
hasznosítása, egyes összetevôinek visszanyerése, azon-
ban az ilyen technológia csak akkor mûködik gazdasá-
gosan, ha nagy tömegben szállítják az üzembe a hul-
ladékot. Sajnos a hazai begyûjtés még nem érte el ezt
a mennyiséget, e helyett a szelektív gyûjtést ösztönzô
rendelet kellene. 

Az utóbbi évek legnagyobb mennyiségben vásárolt
olyan készüléktípusa, amely akkumulátorral mûkö-
dik, a mobiltelefon. Eredményként könyvelhetjük el,
hogy a hazai forgalmazók legtöbbje a csereakkumu-
látort üzleteiben visszaveszi és gondoskodik az ártal-
matlanításról. 

Próbáljuk meg az üzletben – ahol készüléket vagy
elemet vásárolunk – otthagyni a kimerültet, ha ez
nem lehetséges, akkor keressünk erre a célra kijelölt
gyûjtôpontot. 

A jelenlegi magyar szabályozás szerint a forgalmazók
nem kötelesek visszafogadni a kimerült elemeket 
a vásárlóktól (hasonlóan más hulladékokhoz), de vár-
ható, hogy a jövôben bekövetkezô változások hatá-
sára ez megtörténik, hiszen az Európai Unió elôírása
szerint – amelyet hazánknak is be kell tartania –
valamennyi elemet be kell gyûjteni. Elképzelhetô,
hogy betétdíj alkalmazásával valósul meg a közel
100%-os visszagyûjtés.


